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Den 24. maj 2023 

 

Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

Christiansborg 

1240 København K 

 

 

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 488 (Alm. del), som Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

har stillet til ministeren for fødevarer, landbrug og fiskeri den 25. april 2023. Spørgsmålet er stillet efter 

ønske fra Pia Kjærsgaard (DF). 

Spørgsmål nr. 488 (Alm. del) fra Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

 ”Vil ministeren i forlængelse af svar på MOF alm. del - spørgsmål 213 

– Oplyse præcist, hvilke tal i rapporten der refereres til, når det i svaret anføres at ”tallene mangler 

fortsat at blive peer reviewed og er derfor ikke endelige”? 

– Oplyse, hvorfor rapporten om højdekrav for grise under transport ikke anses for peer reviewed, når 

det fremgår af rapporten, at den er peer reviewed af både en professor og en seniorforsker uden 

tilknytning til den konkrete undersøgelse og desuden er kvalitetssikret af en seniorkonsulent? 

– Oplyse, hvorfor det for rapporten om højdekrav for grise under transport ikke er tilstrækkeligt med 

peer review svarende til det, der er anført i vejledning om kvalitetssikring af myndighedsbetjenings-

opgaver, og oplyse, hvori den ekstraordinære peer review skal bestå, samt om dette vil gælde for 

samtlige myndighedsbetjeningsopgaver fremover? 

– Oplyse, om ministeren ikke har tillid til den kvalitetssikring i form af peer review, der foregår på 

Aarhus Universitet, på trods af at denne følger retningslinjerne for kvalitetssikring af myndigheds-

betjeningsopgaver? 

– Redegøre for baggrunden for, at de erhvervsøkonomiske konsekvenser skal afklares, inden bekendt-

gørelse med højdekrav for transport af grise under 40 kg kan sendes i høring? Det bemærkes, at der 

udelukkende er tale om en præcisering af kravene i EU’s Transportforordning, som har manglet 

siden bekendtgørelse nr. 1729 af 21. december 2006, hvor ministeriet fastsatte højdekrav for trans-

port af svin over 40 kg.” 

Svar 

Fødevarestyrelsen har oplyst, at den eksterne peer review proces af beregningens modellen for grisenes 

højde nu er afsluttet i forbindelse med Aarhus Universitets projekt om smågrises behov under transport. 

Dette har ikke medført ændringer af modellen.  

 

Det betyder således, at den højdemodel der indgår i beregningen for indvendige højdekrav får smågrise 

under 40 kg, som Fødevarestyrelsen er ved at udarbejde, ikke vil blive påvirket. Der vil på denne bag-

grund blive udarbejdet et udkast til bekendtgørelse. I den forbindelse vil de erhvervsøkonomiske kon-

sekvenser skulle afdækkes med henblik på fastsættelse af en passende overgangsperiode. 

 

Endvidere skal den kommende regulering om indvendige højdekrav for transport af grise under 40 kg 

formentlig notificeres over for EU-Kommissionen, hvilket i givet fald vil indebære en stand-still periode 
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som udgangspunkt på tre måneder.  Da der er tale om erhvervsrettet regulering, der har konsekvenser 

for erhvervslivet, skal bekendtgørelsen som hovedregel træde i kraft på én af de to faste fælles ikrafttræ-

delsesdatoer, nemlig enten den 1. januar eller den 1. juli. Der arbejdes derfor på, at en revideret bekendt-

gørelse kan træde i kraft den 1. januar 2024. 

 

For så vidt angår det eksterne peer review af modellen for grisenes højde, kan det oplyses, at det blev 

besluttet at afvente en ekstern peer review-proces, da højdemodellen er essentiel i udarbejdelsen af de 

nye indvendige højdekrav.  

 

Beslutningen om at afvente en ekstern peer review proces skyldes bl.a., at der af det offentliggjorte dan-

ske sammendrag af rapporten, ’Krav til indvendig højde ved transport af smågrise’ fra Aarhus Universi-

tet fremgår:   
 

”Nærværende sammendrag samt ovennævnte rapport med tilhørende bilag1 præsenterer resultater, 

som ved udgivelse ikke har været i eksternt peer review eller er publiceret andre steder. Ved en evt. 

senere publicering i tidsskrifter med eksternt peer review vil der derfor kunne forekomme ændringer”.  
 

Det har således ikke kunne udelukkes, at der kunne forekomme ændringer til rapporternes indhold. 

Beslutningen om at afvente eksternt peer review beroede ligeledes på, at implementeringen af indven-

dige højdekrav kan berøre en stor del af branchen og et stort antal grise. 
 
 

 

 

 

Jacob Jensen  

/ 

 

 

Paolo Drostby 

 

                                                             
1 ”Nærværende sammendrag samt ovennævnte rapport og dertilhørende bilag [..]” refererer til det offentliggjorte (danske) sam-
mendrag af den fulde (engelske) rapport og dertilhørende bilag fra AU. Den fulde (engelske) rapport og bilag er pt. ikke offentlig-
gjorte, men kan tilsendes ved henvendelse til AU. 


